射阳中学2006届高三第一次模考

语  文  试  题

时间：150分钟  总分：150分  组题校对：严德才

一、（15分，每小题3分）

1、下列各项加点字的注音有错误的一项是


A、绮(qǐ)丽

眸(móu)子

翌(yì)日


万姓胪(lú)欢

B、畸(jī)形

瑕疵(cī)


竹箸(zhù)

愀(qiǎo)然之色

C、寒砧(zhān)　
关卡(qiǎ)


垂涎(xián)

溘(kē)然长逝

D、哂(shěn)笑
租赁(lìn)


芜菁(jīng)

天崩地坼(chè)
2、下列各组词语中，有一个错别字的一组是


A、毛骨悚然


敲榨勒索

羽扇纶巾

膏梁子弟

B、大肆渲染


大放獗词

文恬武嬉

戮力同心

C、耳根清静


不假思索

钟灵毓秀

声名鹊起

D、貌和神离


合盘托出

家资磬尽

白浪滔天

3、下列各句中，标点符号运用不正确的一项是


A、披上长袍，他一边扣着纽扣，一边往外疾走，连小顺儿的“爸，你上哪儿？”也没顾得回答。

B、用“荷花淀”作小说的标题，既点出了小说的环境，又给人一种诗情画意。

C、到了高中，他这样的发明已经有了20多件，其中获奖的就有15件。1999年，他的《高效率扳手》《易拆卸钉书钉》《定量倒药瓶》三项发明几乎同时获得国家专利。

D、黑格尔以哥特式建筑艺术（十二到十六世纪初期欧洲出现的一种建筑风格）为例，具体说明了美是一种精神的外化，即理念的感性显现。

4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是 

A．冯小刚的贺岁片《天下无贼》在瓢城上映时，票房率大增，中途退场的观众可以说是凤毛麟角。

B．外援和主教练在转会费和出场费等问题上意见不合，终于琴瑟失调，不得不分手。

C．我们创作一篇作品，当下笔之时，一定是踌躇满志的，否则，就根本不会动笔了。

D．有人竟然把“经济搞上去，人口降下来”的标语写在了火葬场的墙上，看了真叫人啼笑皆非。

5、下列各句中没有语病的一句是


A、目前，武汉至广州铁路运输状况相当紧张，是全国最繁忙的铁路干线之一，尤其是大量的客运需求长期难以得到满足。

B、这位西方和平主义政客曾摆出“遏制”战略的构思：即运用非军事手段外的一切手段阻止前苏联扩张。

C、有的同学认为，反正老师要讲，课前预习是多余的；有些则认为，反正有些内容看不懂，预习等于“瞎子点灯白费蜡”。往往这些看法是造成学习成绩下降的原因之一。

D、当代信息技术的发展给艺术家们提供了更大的创作空间，使艺术家和热爱艺术的朋友能够更快更好地交流 。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—9题。

奇异的“深海声道”

    ①第二次世界大战期间，美国和前苏联的科学家分别发现，在大洋深处有一些深海声道可以让声波传得很远。在深海声道中，声音可以传播到数千公里之外而没有减弱的迹象。后来的科学家还为此做过一次实验，他们在澳洲南部海中投下深水炸弹，爆炸产生的声波顺着深海声道绕过了好望角，又折向赤道，横穿大西洋，经过3小时43分钟后，竟然被北美洲百慕大群岛的测听站收听到了。计算起来，这颗炸弹爆炸后的声波一共“走”了19200公里，在海洋中环绕地球达半圈！

    ②经过理论分析，科学家发现，这是因为大自然在大洋深处造成了对声波传播非常有利的深海声道。海水下的声速基本上由温度和海水压力控制：温度愈低，声速也愈慢；而海水压力愈大，则声速愈快。大洋中的水温从总的来说是太阳照射造成的，因此温度总是随深度增加而降低，但到一定深度后温度就不再改变，形成深海等温层。而海水压力却只与深度有关，深度愈大，海水压力就愈大。因此，如果从海面向下观察，就会发现，声速先是随深度增加、温度降低而变慢，当下降到一个最低值时，海水温度不再改变，这时，声速就会随海水压力增大而变快。

    ③这样，声波传播的速度在整个海洋中变成了上下两层，在上面的一层中，水层越深，声速越慢；在下面的一层中，水层越深，声速则越快。在这两层交界的地方，就形成了一个特殊的声道轴。由于声波的传播中总是向声速慢的界面弯曲，因此声道轴上方和下方的声音就会折回声道轴。这样，声能被限制在声道上下一定的深度范围内传播，不接触海面和海底，这就像在声道轴上下各放一块反射声音特别好的大平板一样，声音总是在这两块平板之间来回反射，能量不受损失，可以传到很远的地方。这就是“深海声道”。

    ④深海声道经常受到复杂海况的影响，海洋深度的变化、海底山脉的阻挡都是障碍。一般说来，如果海的深度变浅，对声道会有明显的影响，但如果不浅到声道的下界，影响就不大，如果越过了下界，声道中的部分声波能量就会受损。海底愈浅，声能受损就愈严重。如果海底穿过整个声道，那么声道效应就没有了，声道就消失了。

6．下列对“深海声道”的理解，正确的一项是 

    A．深海声道是可以让声音以由快变慢再由慢变快的速度清晰地传播到大洋很深处一定范围内，并总是向声速慢的一面弯曲的特殊界面。

    B．深海声道是位处深海一定深度范围内，环绕地球达半圈并且能使声音在其中传播到数千公里之外而没有减弱迹象的特殊声道。

    C．深海声道是以深海等温层为界面形成因而能保证声波迅速不受损失地传播到深海一定范围内的特殊的声道轴。

    D．深海声道是使声能不接触海面和海底而不受损失地在大洋深处的一定深度范围内传播，从而让声音可以传得很远的特殊声道。

7．根据文意，不属于深海声道“奇异”特点的一项是 

    A．深海声道可以使声音传播到很远而没有减弱的迹象。

    B．在深海声道中声速基本上不再受温度和海水压力的控制。

    C．在深海声道中传播的声音总是能折回声道轴并来回反射。

    D．声能在深海声道中总是被限定在声道上下一定的深度范围内传播。

8．下列对文中画线句子的相关理解，与原文意思不符的一项是 

    A．在声道轴上方，随海水深度的增加海水温度会越来越低，声速也因此而越来越慢。

    B．在声道轴下方，声速和海水深度成正比，和海水温度成反比。

    C．这样的声速差别正是使声道轴上下方的声音不断折回声道轴的重要原因。

    D．声道轴上下方声速的变化基本上是太阳照射和海水压力影响的结果。

9．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是 

    A．深海声道形成于大洋深处，这就意味着海洋越深处，声道轴上下方的范围就越大，就越容易形成深海声道，声道效应也就会越明显。

    B．深海声道对声波传播非常有利，因此，谁控制了全球深海声道，谁就能从某种程度上控制深海制海权，谁就能提升自身的军事实力。

    Ｃ．总体说来，纬度越高，海底声道越浅。其原因主要是：声道深浅与太阳的辐射密切联系，而太阳的辐射则随纬度的增高而减少。

    D．声波竟然可以顺着深海声道环绕地球达半圈，所以我们可以建成环球深海声道，用方向可控的声波来发展通讯事业。

三、（12分）

阅读下列短文，回答10-13题

张承业，字继元，唐僖宗时宦者也。晋王兵击王行瑜，承业数往来兵间，晋王喜其为人。及昭宗为李茂贞所迫，将出奔太原，乃先遣承业使晋以道意，因以为河东监军。晋王病且革，以庄宗属承业曰：“以亚子累公等。”庄宗常兄事承业，岁时升堂拜母，甚亲重之。庄宗在魏，与梁战河上十馀年，军国之事，皆委承业，承业亦尽心不懈。凡所以畜积金粟，收市兵马，劝课农桑，而成庄宗之业者，承业之功为多。自贞简太后、韩德妃、伊淑妃及诸公子在晋阳者，承业一切以法绳之，权贵皆敛手畏承业。
　　庄宗岁时自魏归省亲，须钱蒲博、赏赐伶人，而承业主藏，钱不可得。庄宗乃置酒库中，酒酣，使子继岌为承业起舞，舞罢，承业出宝带、币、马为赠，庄宗指钱积呼继岌小字以语承业曰：“和哥乏钱，可与钱一积，何用带、马为也？”承业谢曰：“国家钱，非臣所得私也。”庄宗以语侵之，承业怒曰：“臣，老敕使，非为子孙计，惜此库钱，佐王成霸业尔！若欲用之，何必问臣？财尽兵散，岂独臣受祸也？”庄宗顾元行钦曰：“取剑来！”承业起，持庄宗衣而泣，曰：“臣受先王顾托之命，誓雪家国之仇。今日为王惜库物而死，死不愧于先王矣！”阎宝从旁解承业手令去，承业奋拳殴宝踣，骂曰：“阎宝，朱温之贼，蒙晋厚恩，不能有一言之忠，而反谄谀自容邪！”太后闻之，使召庄宗。庄宗性至孝，闻太后召，甚惧，乃酌两卮谢承业曰：“吾杯酒之失，且得罪太后。愿公饮此，为吾分过。”承业不肯饮。庄宗入内，太后使人谢承业曰：“小儿忤公，已笞之矣。”明日，太后与庄宗俱过承业第，慰劳之。
卢质嗜酒傲忽，自庄宗及诸公子多见侮慢，庄宗深嫉之。承业乘间请曰：“卢质嗜酒无礼，臣请为王杀之。”庄宗曰：“吾方招纳贤才以就功业，公何言之过也！”承业起贺曰：“王能如此，天下不足平也！”质因此获免。

10、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是


A、承业一切以法绳之。


绳：约束

B、小儿忤公，已笞之矣。


忤：违反，抵触

C、而承业主藏。




主：主要

D、乃先遣承业使晋以道意。

道：说明，讲明

11、下列各组句子中，加点的虚词的意义和用法不相同的一组是


A、①自贞简太后、韩德妃、伊淑妃及诸公子在晋阳者。  

②求人可使报秦者，未得。

B、①公何言之过也                ②徐公何能及君也

C、①乃先遣承业使晋以道意。      ②刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见

D、①承业一切以法绳之。          ②吾方招纳贤才以就功业。

12、下列句子分别编为四组，最能表现张承业尽忠报国的一组是


①承业一切以法绳之


②蓄积金粟，收市兵马，劝课农桑

③而承业主藏，钱不可得。
④承业奋拳殴宝踣。

⑤乃酌两卮谢承业曰。

⑥军国之事，皆委承业

A、①②④


B、③④⑥


C、①③⑤

D、②③⑥

13、下列叙述不符合原文意思的一项是


A、庄宗与张承业争执的第二天，太后和庄宗一起到张府去赔罪慰问。

B、庄宗的父王临死前把他托付给张承业等人，庄宗平时非常敬重张承业。

C、庄宗想从国库中拿钱支付赌资和赏赐伶人，让儿子取悦张承业以讨取国库里的钱。

D、阎宝为讨好庄宗，令张承业去钱库取钱，遭到张承业严厉斥责，痛骂他忘恩负义。

四、（19分）

14、把文言文阅读材料中的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）庄宗常兄事承业。（2分）

译文：__________________________________________________________________。

（2）阎宝从旁解承业手令去，承业奋拳殴宝踣。（3分）
译文：__________________________________________________________________。

（3）卢质嗜酒傲忽，自庄宗及诸公子多见侮慢，庄宗深嫉之。（3分）
译文：__________________________________________________________________。

15、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（7分）
次北固山下        王  湾

客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸失，风正一帆悬。

海日生残夜，江春入旧年。乡书何处达，归雁洛阳边。

【注】北固山，在今镇江市，北临长江。此诗或题《江南意》。

①此诗第二联“潮平两岸失”，有的版本作“潮平两岸阔”，你觉得“失”与“阔”，哪个字更好，为什么？（3分）

②解释第三联的意思，并分析其情与景的关系。（4分）

16、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空0.5分，计4分）

（1）________   ___，不能十步；___________________，功在不舍。（《荀子·劝学》）

（2）万里悲秋常作客，百年多病独登台。________  ___，___________。（杜甫《登高》）

（3）千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。_______________，______________。（李白《梦游天姥吟留别》）

（4）_____________，__________。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（杜甫《蜀相》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成17—20题。

                                                    纽约鸽子

      一夜雨疏风骤，把纽约积蓄了一年的金黄，从树梢刮到地上。那遍地的落叶，如同碎落的金黄旗子，插满这个城市的角角落落，让这个城市的色调与季节同步。
      漫步在中央公园的小径上，恍若与周围这个世界之都的喧嚣隔着一个时代。宁静是公园鲜明的主题。一望无边的寂寞，让我的思路也飘上了一层清凉的露水。
      热闹着的，是那没有季节的鸽子。她们是公园活动的标本。奔跑，飞翔，安坐，追逐，是如此的无忧，如此的安详。我的脚步播向哪里，鸽子的快乐就洒向哪里。鸽子是公园真正的阳光，她透过思乡的云层，照亮我的孤独。她让世界在沉寂的时分，披上一层灿烂的音乐。
      中央公园很大，它几乎占曼哈顿总面积的三分之一。曼哈顿是纽约的五个区之一，也是最繁华，最重要的地区。联合国、世贸中心、帝国大厦……一些最重要的建筑和机构都在这里。如果说纽约是寸金之地的话，曼哈顿则是寸金之中的寸金。美国人却在寸金之地的正中央，开了这么大的一个公园。有了公园，就有了鸽子的天堂。有了公园，就有了我的迷茫。
      潮湿的草地，不能留下我的脚印。厚厚的草层，托住了我对土地的印盖。脚印只留在坚实的土地上。就是沙地也不行。不信，步入海边，那无际的沙滩上，就是多么容易盖上的脚印，也不会长久。海浪会轻轻擦去你不大深刻的印痕。只有鸽子的脚印例外。她的脚印，播在风里，播在目光里，播在人们的心里。
      一只鸽子停在了我的肩上。我想赶走，却又不忍。我珍惜这份来之不易的阳光，却因惧怕承受不起而轻易失去。鸽子全然不顾我的恍惚，她在与伙伴们进行着快乐的对话或咏唱。数分钟之后，她才轻描淡写地飞离了我的肩头。一阵轻风刮来，我纷乱的头发开始有了形状。中央公园的宁静，让我逐渐激动起来。我真想躺在地上打滚，染一身潮湿回家。潮湿不是宁静亲密的朋友吗？
      走进喧嚣的大街，倘佯在百老汇、第五大道、时代广场，人流如潮。各种广告，各种叫卖声、车流声，让这个城市沸腾。抬眼望去，公园以外的城市没有一丝丝多余的空间。
      令我惊异的是，我的两肩各站上了一只鸽子。她们全然不顾周围的忙碌奔波景象，独自享受着属于自己的宁静。我俯首看看脚边，我的惊喜更是难以控制。成群成群的鸽子，散布在这个城市的大街小巷。她们昂首阔步，同人类竞争着空间。人流在让着她们，车流在绕着她们。她们的悠闲，同世界的纷乱形成强烈的反差。我清醒地意识到，奔走在纽约的人们在照顾着脚边的鸽子。我想到了两名留法学生因烹吃两只鸽子而吃官司的事。我想到的不是东西方文化的反差，而是人类与大自然的关联。
      一片金黄的叶子飘到了我的面前，轻轻地提醒了我的情绪。我知道，我不能深陷这与主旋律不大协调的情调之中。
      一群一群鸽子欢乐地飞起。她们是一组一组欢乐的音符，跳动在世界这架巨大的钢琴上。

17．第5段写潮湿的草地留不下自己的脚印，海边的沙地也很难留下脚印。这样写，有什么作用？（4分）

18．文章第6段，作者写道，“一只鸽子停在了我的肩上，我想赶走，却又不忍”。

（1）为什么想“赶走”？（3分） 

（2）为什么又“不忍”’？ （3分）

19．联系全文看，（1）“我不能深陷这与主旋律不大协调的情调之中”的“主旋律”指什么？（2分）

   （2）“与主旋律不大协调的情调”是什么情调？（2分）

  20．下边对文章的分析鉴赏，正确的两项是（4分）
       A．鸽子给宁静的公园带来热闹，给喧闹的街市带来宁静，它是大自然的使者。人们对鸽子的照顾，表现了人类对自然的情感。
       B．“有了公园，就有了鸽子的天堂。有了公园，就有了我的迷茫。”这是因为，公园是宁静的，但这种宁静只属于鸽子，不属于我。
      C．“我想到的不是东西方文化的反差，而是人类与大自然的关联”这一句含蓄地批判了东方文化不注重与大自然和睦相处的弱点。
      D．公园的宁静、鸽子的悠闲，与“喧嚣的大街”、奔走在纽约大街小巷中的人们形成对比，表现出作者对“纷乱”的世界的不满。
      E．文章运用比喻拟人手法，鲜明生动地刻画了鸽子的形象，表现了作者对人与自然关系的思考，从而深化了文章主旨。

六、（14分）

21、学校高二教学楼上的一条竖幅脱落了，请你告诉新同学它的下联是什么。（2分）

世界在这里浓缩，                       
22、下面的语段在表述上有多处毛病，请找出其中的四处并提出修改意见。（4分）

①中国是一个悠久历史的文明古国，②56个民族在长期的发展进程中，创造了大量的有形文化遗产，也创造了丰富的无形文化遗产，③民族民间文化形成了中华民族世代相传的文化财富。④但这些年来，由于经济全球化的挑战和外来文化的冲击，使许多我国宝贵的文化遗产迅速消失，民族民间文化生存环境急剧恶化，⑤现状令人堪忧。

（1）         句的修改意见为                                            

（2）         句的修改意见为                                            

（3）         句的修改意见为                                            

（4）         句的修改意见为                                            

23、下面是一份有关我国轿车供求状况的资料，请根据这份资料的内容，概括出两点结论。（不超过40字）（4分）

	年份
	2001
	2002
	2003
	2004（预计）
	2005（预计）

	轿车需求量（万辆）
	72
	105
	138
	266
	346

	轿车产量（万辆）
	70
	106
	192
	349
	471


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24、根据提供的语境，在横线处填写恰当的语句，使句式相应，文意连贯。（4分）

月亮落下了，你还有太阳，你是一片辽阔的天空，迟早总会升起灿烂。

____________________________________________________________________________

帆落下了，你还有桨，即使落下的是你唯一的那张帆，你也不要向风哀求。

____________________________________________________________________________
只要你能驾驭，昨天今天落下了，你还有明天；一个个希望落下了，你还会有新的希望可以争取。

七、（60分）

25、阅读下列材料，根据要求作文

父子俩驾着一艘小船行驶在水面上，突然风浪大作，小船就像海面上的一片树叶，眼看就要翻了。儿子惊慌失措，这时父亲发话了：快往船舱里灌水。当船舱里的水达到一定程度时，奇迹出现了，小船不再摇晃。

某农村妇女在丈夫去世后，独自拉扯着几个年幼的孩子。她吃不饱、穿不暖、睡不好，还必须超负荷干活，虽然人很老相，但身体健康。她没有时间生病，也不能生病。而正是这种负荷让她坚定而健康地活着。

行船如此，生命也是如此！负重的生命才更有韧性，更为健康。适当地让自己的生命负点重，活得会更有意义。

请你从“负重”“生命”“健康”“意义”四个词语中选取两个作为关键词，自行组合命题，写一篇作文。

【要求】①立意自定，但必须扣住材料主旨。②自行组合命题时可增加必要的词语。③文体自选，但不允许文体不分。④不少于800字。

第二次月考参考答案

1、C（寒砧zhēn,溘然kè）

2、C（A、榨-诈，梁-粱  B、肆-事，獗-厥  C、静-净  D、和-合，合-和，磬-罄）

3、C（书名号改为双引号）

4、D
5、D（A、“状况”“尤其是”多余；   B、“即”与冒号重复，“非”改为“除”，否则语意说反了；   C、“往往”与“这些看法”语序颠倒一下）

6、D（A项和C项解释的中心词分别是“界面”和“声道轴”，曲解原意且不在题目命意之内。B项的解释以偏概全，“环绕地球达半圈”的只是“后来的科学家”“做过一次实验”后所知道的“一些深海声道”中某一方向的深海声道，因此，“环绕地球达半圈”不能作为“深海声道”普遍性质的表述。D项的答题区域在第③自然段。）

7、B（信息筛选有误。根据第②自然段“海水下的声速基本上由温度和海水压力控制”可知，“声速”及其变化在“深海声道”中也受温度和海水压力的控制，而且正因如此，才有了“深海声道”。）

8、B（属无中生有，“在声道轴下方”“声速……和海水温度成反比”错。据文意，“在声道轴下方”应是“深海等温层”，“海水的温度不再改变”，声速不再受海水温度的影响，因此，谈不上“声速……和海水温度成反比”。）

9、C（“深海声道”形成于大洋深处，但从其特点看并不可能有“海洋越深处……声道效应也就会越明显”的情况，所以A项推断属曲解原意。从“深海声道”的特点看，它是不能人为控制的，所以B项推断属无中生有。D项首先错在强加因果，声波可以在深海声道中传播得很远，但从其特点来看并不能因此通过人力“完全可以建成环球深海声道”；其次错在曲解原意，声波可以在深海声道中传播得很远，量不意味着声波方向可控。）

10、C（主：主管，掌管）

11、D（A者，助词，定语后置的标志。B何，副词，表反问，“怎么”。C乃，连词，“于是，就”D以，第一句中为介词，“用”“拿”；第二句中为连词，“来”）

12、A

13、D（阎宝没有令张承业去钱库取钱）

14（1）庄宗总是像对待兄长一样对待张承业。（着重注意 “兄”“事”两个词语，每译错1个扣1分）

（2）阎宝在一旁拉开张承业的手要（他）离开，张承业使劲一拳把阎宝打倒在地。（着重注意“去”、“踣”两个词语以及一处省略，一处译不出扣1分）

（3）卢质好酒贪杯，高傲无礼，从庄宗以下到几位公子多被他轻慢过，庄宗非常嫉恨他。

（着重注意 “傲忽”“见”“嫉”三个词语，每译错1个扣1分）

【参考译文】

张承业，字继元，是后唐僖宗时的一名宦官。晋王出兵攻打王行瑜时，张承业多次出入兵间，晋王很喜欢他的为人。等到昭宗被李茂贞逼迫，将出走太原，就先派遣张承业到晋阳说明去意，于是任命他为河东监军。晋王病重，把庄宗托给张承业说，“有劳各位辅佐他（庄宗小字亚子）！”庄宗平常像敬重兄长一样对待张承业。庄宗在魏地，在黄河一带与后梁交战十多年，国内一切事务全交给张承业，张承业尽心不懈。积贮钱财粮食，招兵买马，鼓励农耕，征缴财税，凡是能够促成庄宗大业的事情，张承业的功劳最大。从贞简太后、韩德妃、伊淑妃到各位公子，所有在晋阳的人，张承业全部按法律约束他们，有权势的豪门大户都自觉收敛，害怕张承业。庄宗有时从魏地回来探亲，想要些赌博和赏赐伶官，因张承业掌管钱库，要不到钱。庄宗于是在钱库旁摆酒席。酒兴正浓时，庄宗就让儿子继岌为承业起舞助兴，舞毕，张承业就拿出宝带、钱币以及马赠送给继岌。庄宗指着钱库，喊着继岌的小名对张承业说：“和哥缺钱用，你可以拿一垛钱赏他，何必用宝带和马呢？”承业生气地说：“我，是先王的老奴，我并不是替子孙考虑，吝惜钱库的钱，是为了帮助成就霸王大业罢了！如果你要用钱，又何必来问我？钱花光，士兵就会各自逃散，难道只是我遭受灾祸？”庄宗回头对元行钦说：“拿剑过来！”张承业起身拉着庄宗的衣角哭着说：“我接受先王的重托，发誓要报仇雪恨。今天能为大王珍惜钱财而死，死也无愧于先王了！”阎宝在一旁拉开张承业的手要他走，张承业使劲一拳把阎宝打倒在地，骂道：“阎宝，你是朱温的死党，蒙受晋王的厚恩，竟然没有一句忠言，反而讨好、奉承取悦于人！”太后听说后，派人把庄宗叫去。庄宗生性非常孝道，听到太后召见，非常害怕，于是倒了两杯酒，向张承业道歉说：“我酒后失态，将会被太后怪罪。希望您喝了这杯酒，替我分担过错！”张承业不肯喝。庄宗进宫后，太后派人来向张承业道歉说：“小儿触犯了您，我已鞭打了他。”第二天，太后和庄宗一起到张承业的府上拜访，慰问安抚他。

卢质好酒贪杯，高傲无礼，从庄宗以下到几位公子多被他轻慢过，庄宗非常嫉恨他。张承业乘机请求庄宗说：“卢质好酒无礼，请让他替大王杀了他。”庄宗说：“我现在正招纳贤才来助我成就功业，您怎么说出这样有失分寸的话来？”张承业起身祝贺说：“大王能够如此爱惜人才，平定天下不在话下！”卢质因此免于一死。

15、①两个字各有其妙，因此说哪个字好都不能算错。说“失”字更好，因为它生动地描摹了江岸因春潮高涨而与水面平齐似乎消失了的主观视觉形象，说“阔”字更好，因为它直抒胸臆地表达了春潮把江面变得渺远无际，所以视野十分开阔的强烈感受，且读起来与“悬”字对应，声调似乎也更为响亮。

②第三联是说红日紧贴尚未褪尽的夜色在江面升起，旧年还没有过完而江面上已经春意盎然。（2分）此联看似写景，而昼夜轮回，季节更替、时光流逝、游人未归的思乡之情已暗寓其中。（2分）

16、（1）骐骥一跃  驽马十驾     （2）艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯

（3）熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅  （4）三顾频烦天下计，两朝开济老臣心

（每小句1分，每句有一处错误则该句得0分）

17 、衬托（2分）鸽子的脚印能“播在人们的心里”。（2分）

18、（1）对于鸽子的这份安详无忧、愉悦开朗，我惧怕自己因承受不起而轻易失去。（3分）（“安详无忧、愉悦开朗”1分，“因承受不起而轻易失去”2分）   

 （2）鸽子是公园的阳光，它给我思乡的寂寞迷茫的心灵播上了一层亮色（或：透过思乡的云层，照亮我的孤独）（1分），我珍惜这份来之不易的阳光（2分）。（3分）

19、（1）人与自然和谐相处而带来的宁静、快乐  （2分）
   （2）迷茫或恍惚（为“世界的纷乱”、为人与自然的不协调）、孤独寂寞（为自己的思乡）（2分，每点1分）

20、A、E（B项中对“我的迷茫”理解错误；C项中“批判了东方文化不注重与大自然和睦相处的弱点”这一层意思在文中没有；D项中“与奔走在纽约大街小巷中的人们形成对比”，“对‘纷乱’的世界的不满”这些说法不准确）
21、未来从脚下延伸（本题考查学生关注生活的能力。只要内容相关、结构对仗就可给分。2分）

22、①在“悠久历史”前面加“具有”或将“悠久历史”改为“历史悠久”

③“形成”改为“构成”         ④、去掉“由于”或“使”

④“许多”调到“宝贵”前

④“民族民间文化生存环境急剧恶化，”调到“使我国”后。

⑤去掉“令人”或将“堪忧”改为“忧虑”。

（有两种或两种以上的改法的只需说明一种，改出其中任四处即可，一点1分）

23、①需求量和产量都在不断上升

②目前已供过于求，预计这种情形将更加突出

（其他答案合乎情理的，酌情给分，要点：①数量增加，②供求由平衡趋向不平衡）

24、参考答案：

春天落下了，你还有金秋，你是一方坚实的土地，任何一个支点都可建造丰碑。

果实落下了，你还有种子，即使落下的是你全部的收获，你也不应向岁月祈祷。

（每句2分，句式基本一致，内容符合语境即可给分）

25、研读提示语，它包含了“负重的生命才更为健康”“负重的生命才更有意义”这两个层次，可见，无论谈人生还是健康都必须置于“负重”的条件之下才行。这实际上是选择词语、组合话题的依据，舍此而谈诸如“生命”和“意义”的，应统统视作偏题。

偏题的作文最高不得超过38分（本次适当从宽，以后将不得超过36分）。另外，必须注意文体要求，凡给记叙文穿靴戴帽、加上议论性的开头结尾使之不像记叙文的，或者以整段的叙事代替议论的，最高也不得超过38分。凡文体了然、立意基本准确、结构基本完整、语言基本通顺的，可给44分。打分一定要力求拉开档次，的确优秀的作文要不吝高分，切忌以“44”为基准上下浮动。达到45分的给予发层级分，发展层级中，有一点突出就可给4分。
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